



张君达： 从买“珍珠”到卖“珍珠”

张君达本是一位事业成功、生活优越的企业家，61岁的他把工作交给儿子，一头扎进了慈善事业。在进入王建煊先生创办的浙江新华爱心教育基金会当了一年多义工之后，由于王先生回台任公职，张君达接下了基金会的担子，担任了基金会理事长。与基金会“有爱走遍天下”的理念完全相合，他成为基金会里不折不扣的空中飞人。基金会爱心小学的落成、各地“珍珠班”的设立、营养工程和爱心图书室建设的推动……有太多的事情让他忙。短短半年时间，张君达的登机牌已经超过了一百张。

文 / 本报记者 钟兰 摄 / 姚志伟

6天8张登机牌

采访张君达的时候，他的同事刘黎理半开玩笑地对我说，“我们都叫他‘赛岳飞’，岳飞是‘八千里路云和月’，他一个星期光开车就走了9200多公里。”

自2008年6月出任基金会理事长以来，张君达一直在全国各地奔波，他到底有多忙？张君达笑而不语，他给我列了最近一周的行程单。

12月13日，周六。早上五点半起床，从上海飞山西太原，下了飞机直奔当地的学校。中午到雁门关，晚上从北京到赤峰。

12月14日，坐早上5点半的飞机从赤峰到北京。

12月15日，清早，北京南站坐最快的一班火车赶到天津。

12月16日，天津南开大学参加一个研讨会，现场做演讲。中午从天津赶回北京，再从北京坐飞机到哈尔滨。

12月17日，哈尔滨赶到黑河，看望当地中学，并做家访。

12月18日晚间，黑河飞上海。

12月19日中午，上海到平湖。

如此密集的行程，让张君达短短半年的时间便拥有了100张登机牌。他说自己最近这半年一直是处于空中飞人的状态，平均每6天就有8张登机牌。

年轻时是台湾有名的“公子哥”

采访的时候有点不解地问他，为什么已过花甲之年仍然如此忘我而投入，他想也不想就对我说，因为现在是在做自己喜欢的事情。

张君达说，自己的前半辈子是在为生活而活，努力做生意赚钱养活家人，如今好不容易退休了，就该干点自己感兴趣的事情。

同样也是从台湾来平湖工作的姚霁光（浙江新华爱心教育基金会秘书长，退休前曾在台湾著名的航空公司担任行政职务）补充道，张君达出身在典型的商人世家，他本人祖籍是浙江余姚人，在上海出生，在台湾长大，生活条件非常优越。

刘黎理（台湾人，退休前是台湾一所中学的校长，现任浙江新华爱心教育基金会副秘书长）也说张君达年轻的时候很爱玩，喜欢飙车，开的都是名贵跑车，但是脑袋很聪明，当时读的学校都是名校。

后来，张君达到上海来办外贸公司，主要做出口鞋的业务，

生意一直做得顺风顺水。

从买“珍珠”到卖“珍珠”

说起和基金会的渊源，张君达说是源于一次捐赠。“以前在台湾的时候也经常做慈善，但是那个时候对慈善没什么感觉，往往是叫秘书汇一笔钱就行了，但是钱到底帮助了谁，帮了多少，我都不是很清楚。后来一次偶然的的机会，我认识了王建煊，了解了他们做的事情之后，我深深地被感染了。同样是捐赠，但是他们非常负责任，对每一个来申请的孩子都做认真的家访，并且跟踪调查，把钱用到了最需要帮助的地方。”

那一年，张君达拿出了300万来买“珍珠”，接着，他便把生意交给儿子打理，自己则抛开一切来基金会做义工。

繁忙的工作节奏，让原本生活优越的张君达完全没有时间去享受他原本该享受的一切，他的时间几乎全部花在了到偏远山区办学校、为贫困孩子做家访上面。这两年来，他没有逛过街买新衣服，也没有陪老友们打麻将，更别说打高尔夫喝红酒这些奢侈的事情了，他只是默默地奔波在路上，越是偏远山区越要去，山区不通公路，很多的时候都要靠两条腿步行，有时候访问一个孩子要花上一天的时间。

但是张君达干得很欢，他说这些都是他心甘情愿的，“不是自己特别喜欢的事情，根本不会去做，每天早上几乎四点半就要起床，我基本上不要闹钟就能立马起床，我一想到还有那么多需要帮助的人，我心里就很着急。”

还有更重要的一点就是，张君达在基金会干的这一年多以来，所有的车费住宿费以及各种花销都是他自己倒贴的，他没拿基金会一分钱，他希望捐助者的钱是百分百用在孩子身上。

张君达抓住一切机会“兜售”他的“珍珠”，他常常利用和富人们见面的机会宣讲他们的“拾回珍珠计划”。他说自己原本是很低调的人，更不喜欢在众人面前演讲，但是为了那些需要帮助的孩子们，他开始尝试着做演说，开始拉下面子向他的朋友们募捐。他希望这项事业不仅仅是台湾同胞们在参与，还希望能得到更多大陆企业家的支持。

在张君达的名片背面，印着这样一段话：“我们的一生，大部分的时间在为自己及孩子打拼，但我们离开世界之前，总要留一点时间及金钱，来为那些我们不认识的人打拼，这样生命才更丰盛，才更有意义，您不是吗？”

“珍珠”们的明天

做了半年多的家访，张君达已经跑了55所学校，几乎都位于偏远山区。光云南昭通中学就跑了三趟，他几乎能叫出每一个做过家访的孩子的名字。在昭通的一个孩子家里，他亲眼目睹了这个孩子的家庭：家里除了一台十七寸的黑白电视机外，再也没有任何一台家用电器；一家人一年的口粮就是玉米棒子以及花生；父亲患有心脏病，母亲因为受不了清贫而离家出走。张君达到的那天，孩子的父亲因为好长时间都拿不出120元钱交水费，家里一直断水，而墙壁上，却挂满了孩子的奖状，一张叠着一张，数都数不过来……

张君达当即就掏出钱为他们交了水费，然后把孩子送到昭通中学的“珍珠”班。在他的记忆里，这样的事情很多很多，每一次做家访，他说自己总是忍不住会掉下眼泪，尤其是面对孩子父母那双无助的眼睛时。有一次，一个孩子的父亲知道他们是来帮助孩子上学的，一下子跪倒他的面前，流下了热泪。“我当时太震撼了，我太难理解一个父亲的感受，想让孩子过得好却又无能为力时的无奈。”

“看到这些生活清苦成绩却又那么优秀的孩子，我会流泪，会难过。”张君达说，这些人只有通过念书才有可能改变命运；同样中国要富强，就必须通过实施更平等的国民教育，变人口大国为人力资源大国。

为了让更多的人能了解“珍珠”们的故事，他打算还要做一些事情。目前，他正在征集200个“珍珠”的故事，然后挑选其中的10个故事，找人写成书出版。他还打算把书翻译成英文，发行到国外去。

他还找了台湾著名的摄影师打算给“珍珠”们拍专题片，他已经想好了其中两个“珍珠”的故事，比如那个陕西双耳失聪的女孩，还有云南昭通彝族的一个小伙子。他要把他们的故事播出来，给更多的人看。

他还打算成立“珍珠会”，等到2010年这些“珍珠”们考上大学，走上社会，希望他们能加入基金会做义工，帮助更多需要帮助的孩子……

他希望慈善不止是有钱人的事情，每一个人都应该怀着感恩的心，每一个人都有能力做慈善。

链接： 王建煊何人？

除了“小钢炮”这个政治外号之外，在台湾家喻户晓的王建煊因从政清廉更被誉为“圣人”。1938年出生的王建煊1971年在美国哈佛大学国际赋税计划系结业。在台湾政坛打拼多年之后，1990年出任“财政部长”。1994年王建煊脱离国民党，出任新党“全国竞选暨发展委员会”召集人（即新党党主席），成为新党创党元老。2008年返台，“任监察院长”。

1996年，王建煊结束“台湾立委”的一届任职时决定不再参选，而此前参加“立法委员”竞选时选民的捐款尚有余额，加之任职4年“政府”的补助一共有1080万新台币，王建煊决定拿这笔钱申请成立“台北爱心第二春文教基金会”。

基金会成立后，在台湾早有“慈善家”之名的王建煊赴大陆，花了两年时间走访大江南北，他想在大陆寻找一个地方办一所社区大学。“教育是最伟大的慈善事业”，这是王建煊的慈善观。

2002年初，王建煊带着台北企业家温世仁先生等人捐助的约1000万人民币来到平湖兴办新华爱心高级中学，并创立浙江新华爱心教育基金会，落实他的募资兴学梦想。

